

**ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК ФУНДАМЕНТ
НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ**

Радцевич Анатолий Васильевич, магистрант,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Radtsevich Anatoly, Master degree Student from Academy of Public Administration
under the President of the Republic of Belarus, radtsevich@gmail.com

Аннотация. Статья содержит краткий анализ используемых информационных технологий в работе налоговых органов республики, определены основные инициативы цифровизации процесса налогового администрирования, направления его дальнейшего развития.

Ключевые слова: налоги, налоговые органы, цифровизация процессов налогообложения, налоговое администрирование, налоговые услуги, налоговые сервисы, электронное декларирование.

Глобализация, четвертая промышленная революция, растущее значение цифровизации оказывают все большее давление на национальные государства, вынуждая их вступать в цифровую эру коммуникаций. Сегодня невозможно представить современную экономику и государство без внедрения и развития информационных технологий, которые пронизывают все сферы жизни общества и коммуникации людей. Налоговые органы Республики Беларусь не отстают в своем

цифровом развитии и с каждым годом внедряют в работу все новые и новые цифровые решения администрирования процессов налогообложения, изменяя не только систему налогообложения, но и стимулируя развитие цифровой экономики нашего государства.

Сегодняшний реинжиниринг налогового администрирования и стратегия невмешательства государства в бизнес, где акцент сместили с проверок на совершенствование системы управления рисками и дистанционный мониторинг, как показывает мировая практика, должны принести дополнительные поступления в бюджет республики.

Создаваемая цифровая система должна включать в себя, как пишет Зараменских Е.П., следующие атрибуты [1]: - способ доступа – удаленный доступ; - способ использования – по усмотрению заказчика; - интеграция – система должна иметь возможность интегрироваться с информационной системой заказчика; - ценность – удовлетворение конкретной потребности заказчика; -совместимость – способность работать с иными сервисами организации; - условия доступа – должны отвечать возможностям клиента.

МНС активно оцифровывает налоговые процедуры и процессы налогообложения, обещая облегчить жизнь бизнесу. Запущенный процесс цифровизации условно можно разделить на 5 основных направлений, представленных на рисунке.



Рисунок – Инициативы цифровизации налогового администрирования в Республике Беларусь»

Примечание - Собственная разработка

В республике, электронные услуги предоставляются для налогоплательщиков следующим образом: через web-портал (официальный сайт налоговой службы); через единый портал госуслуг; ПО «Личный кабинет плательщика», мобильное приложение (MNS Mobile); колл-центр.

В настоящее время налоговыми органами Республики Беларусь плательщикам оказывается более 238 электронных услуг, доступ к которым обеспечен на официальном сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь (nalog.gov.by). На официальном сайте для плательщиков размещено 17 различных сервисов посредством которых предоставляется более 50 электронных услуг.

В 2019 году введена в эксплуатацию новая версия личного кабинета плательщика, в которой представлены электронные сервисы по оказанию 85 электронных услуг для всех категорий плательщиков, как организаций, так и для физических лиц, индивидуальных предпринимателей.

С 2012 года в своей деятельности налоговые органы используют ПК «Расчет налогов», который включает в себя более 30 различных способов аналитико-учетного функционала. Система направлена на решение следующих задач:

- автоматизации процесса расчета подлежащих уплате в бюджет сумм налогов, сборов (пошлин) для плательщиков различных категорий;
- обеспечения возможности представления налоговых деклараций (расчетов) и иных документов в налоговые органы в электронном виде (электронное декларирование);
- упрощения взаимодействия плательщиков с налоговыми органами;
- сокращения бумажного документооборота;
- сокращения затрат рабочего времени как плательщиков, так и налоговых органов на взаимодействие;
- усовершенствования функций учета налогов, сборов (пошлин), иных платежей в налоговых органах.

С 2019 года внедрена система pre-filing, т.е. предварительного заполнения налоговой декларации по подоходному налогу с физических лиц и наполнения ее сведениями из информационных ресурсов налоговых органов. Более 47 000 граждан в 2022 году уже воспользовались услугами сервиса. Так, в личном кабинете предоставлена возможность получения проекта налоговой декларации о подоходном налоге с физических лиц с заполненными имеющимися в налоговом органе сведениями в отношении данного физического лица. Проект налоговой декларации может быть дополнен, изменен и направлен в налоговый орган в электронном виде.

Также следует отметить электронный сервис «е-НДС», который функционирует с 2018 года и предназначенный для иностранных организаций, реализующих физическим лицам в Республике Беларусь услуги в электронной форме (услуги, оказываемые иностранной организацией через Интернет).

ПК «Контрольная работа» объединяет в себе более 20 подсистем различной направленности, по учету, обработке и анализу поступающей информации от плательщиков, которая используется как для контрольных мероприятий, так и для дистанционного контроля.

В республике, с 2012 года, для обеспечения контроля за деятельностью в сфере вейндингового бизнеса успешно используется система контроля торговых автоматов (СКТА), а с 2015 года внедрена система контроля кассового оборудования (СККО), в которой содержится информация о кассовом оборудовании и субъектах хозяйствования, использующих кассовое оборудование при осуществлении продажи товаров (выполнении работ, оказании услуг). Доступ к информации, содержащейся в СКТА и СККО, предоставлен с помощью специально выделенных каналов связи и (или) через Интернет с использованием средств ЭЦП и сертификатов открытых ключей.

Внедрение СКТА и СККО позволило организовать дистанционный контроль за деятельностью субъектов хозяйствования при осуществлении розничной продажи товаров и оказании услуг, анализировать выручку субъектов хозяйствования, не отвлекая их от осуществления своей деятельности.

С 1 июля 2016 года в Республике Беларусь в обращение введен механизм использования электронных счетов-фактур по налогу на добавленную стоимость (ЭСЧФ), который позволяет обеспечить контроль за уплатой налогов по каждой операции в секторе B2B на основе автоматического сопоставления данных. ЭСЧФ

является обязательным электронным документом для всех плательщиков налога на добавленную стоимость (далее - НДС), у которых возникает объект налогообложения НДС, служащим основанием для осуществления расчетов по НДС между продавцом и покупателем и принятия к вычету сумм НДС.

Используется для обмена информацией в электронном виде между налоговыми органами государств-членов Евразийского экономического союза (Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Армения, Кыргызской Республики) ПК «Таможенный союз», позволяет упрощать систему администрирования НДС при экспортных/импортных операциях, сокращая документооборот и время плательщиков.

С 2023 года МНС планирует запустить сервис, который на основании данных системы контроля кассового оборудования и информации о движении по счетам предпринимателей будет помогать составить декларацию по упрощенной системе налогообложения. В сервисе, плательщик сможет проверить данные, подкорректировать их, подписать декларацию и отправить в налоговый орган.

Также запущен проект автоматизации расчета земельного налога, где для автоматических расчетов будет использована база данных земельных участков. Такой же сервис будет создан и для транспортного налога. Запланировано также внедрение сервиса «Виртуальный помощник» (чатбот) для предоставления плательщикам информации справочно-разъяснительного характера[2].

Для физических лиц со следующего года вводится новый вид налога – на профессиональный доход. Для удобства его погашения совместно с Банком Развития создается специальное мобильное приложение. Через него будет идти постановка на учет и уплата налогов. Сегодня МНС совместно с российскими коллегами активно работает над интегрированной системой администрирования и косвенных налогов [3]. Она позволит налоговым органам осуществлять полный дистанционный контроль над товарными потоками между государствами.

В 2021 году введен в эксплуатацию национальный сегмент системы прослеживаемости товаров - ПК «Система прослеживаемости товаров». Она позволяет оперативно выявлять случаи их незаконного ввоза и оборота, а также пресекать повышение среднерыночных цен. Система идентифицирует товарные потоки по номенклатуре, интегрирована с системой электронных накладных, применяемой в республике с 2014 года.

В 2022 году создан программный комплекс «Взаимосвязи плательщика», который на основе функций анализа и прогнозирования, сбора и агрегации сведений о деятельности плательщиков из разных информационных ресурсов МНС, позволяет выстраивать взаимосвязи плательщика в секторе B2B, тем самым упрощая контрольно-аналитическую работу налоговых органов.

Таким образом, цифровые сервисы позволяют сформировать партнерскую (сервисную) модель отношений между налоговыми органами и плательщиками, между государством и бизнесом, обеспечивая более полную собираемость налогов в бюджет. Сегодня начинает создаваться экосистема налогоплательщика на основе полного учета всех его хозяйственных операций и электронного делопроизводства. Именно с внедрением цифровых решений в работу налоговых органов, реализация классического правила налогообложения «Как ощипать гуся, чтоб он не шипел?», нашла свое решение. Сегодня, государству становится более выгоднее на основе полного цифрового учета всех операций и событий, самому за плательщика рассчитать сумму его налоговых обязательств, тем самым, с одной сто-

роны, обеспечить полноту поступления налогов в бюджет, с другой - упростить жизнь налогоплательщика, освобождая его от дополнительного бремени ведения налогового учета и страха применения мер наказания за не верное исчисление сумм налоговых обязательств.

Список использованных источников

1. Зараменских Е.П. Цифровые сервисы: их атрибуты и взаимосвязь с архитектурой предприятия [Электронный ресурс]: Вестник университета Стратегии и инновации – 2018 г. Режим доступа: <https://vestnik.guu.ru/jour/article/view/1166/589>. - Дата доступа: 25.11.2021.

2. Программа деятельности Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь на 2021 год по реализации Стратегии развития налоговых органов Республики Беларусь на 2021 – 2023 годы [Электронный ресурс]: решение коллегии Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, 24 дек. 2020 // *ilex* / ООО «Юрспектр». – Мн., 2022.

3. МНС Беларуси планирует продолжать цифровизацию налогов [Электронный ресурс] // Sputnik Беларусь. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20220708/mns-belarusi-planiruet-prodolzhat-tsifrovizatsiyu-nalogov-1064559555.html>. – Дата доступа: 22.09.2022.